

■本报记者 王杰学

西藏法院

加强环境资源审判工作 服务保障生态文明建设

近日,自治区政府新闻办公室召开新闻发布会,自治区高级人民法院党组成员、副院长长索娜吉介绍自治区第十次党代会召开以来,全区法院以全方位的司法审判工作,服务保障国家生态文明高地建设的工作开展情况。

自治区第十次党代会以来,全区法院坚持新发展理念和“两山”理念,聚焦美丽西藏建设战略任务,认真落实《西藏自治区国家生态文明高地建设条例》《关于创建国家生态文明建设示范区加快建设美丽西藏的决定》及实施意见,依法公正高效审理各类环境资源案件,为保护青藏高原生态环境,推进美丽西藏建设提供有力司法服务和保障。先后制定出台《西藏自治区高级人民法院关于加强和创新全区环境资源审

判工作 助推西藏生态文明建设走在前列的实施意见》《全区法院进一步锚定“四件大事”服务保障“四个创建”的实施意见》,进一步整体性制度化推进司法护航美丽西藏建设。

自治区第十次党代会以来,全区法院共审结各类环境资源一审案件245件。审结环境资源刑事案件42件,94名被告人被追究刑事责任;贯彻宽严相济的刑事政策和恢复性司法理念,对认罪认罚和自愿缴纳生态修复费用、补种复绿、义务劳动的15名破坏生态环境犯罪人依法判处缓刑;高效审理涉矿产资源开发利用、涉耕地、林地承包等合同纠纷案件及涉生态、清洁能源等工程建设民事纠纷案件共141件;审理各类环境资源行政案件46件;审结公益诉讼案件16件,有效维护

国家利益和社会公共利益。

全区法院充分发挥司法审判职能作用,围绕中心、服务大局,坚决做到党委、政府工作部署到哪里,法院工作就跟进到哪里。今年,自治区高级人民法院与四川省高级人民法院签署《服务保障川藏铁路建设司法协作协议》,林芝中院与四川雅安中院、昌都中院与四川甘孜州法院先后签署服务保障川藏铁路建设司法协作协议,共推绿色铁路建设。自治区高级人民法院与青海等10家高级人民法院签署《国家公园司法保护协作框架协议》,和三江源国家公园(唐北区域)所在地那曲中院、安多、聂荣、巴青三个基层法院加入国家公园司法保护协作联盟,积极与青海法院协作联动,推进三江源国家公园司法保护与修复。成立司法服

务保障拉萨南北山绿化工程工作领导小组,加强涉南北山绿化工程纠纷案件调处化解工作组织领导。截至今年10月31日,拉萨两级法院共受理涉南北山绿化工程审判执行案件190件,审执结182件。

坚持和发展新时代“枫桥经验”,充分运用一站式多元解纷机制化解环境资源纠纷案件。全区各级法院与检察、环保、自然资源、林业、水利等部门建立生态环境保护协作机制10余个,加强各部门职责有机衔接,工作协调联动。在最高人民法院推动下,全区法院因地制宜落实环境资源审判专业化改革,共设立相对固定的环境资源刑事、民事、行政“三合一”审判团队和合议庭82个,执行小组7个,符合西藏实际、具有西藏特点的环境资源审判专门机构初步建立。

西藏法院

依法保障拉萨南北山绿化工程实施

本报拉萨讯(记者 王杰学)自治区第十次党代会以来,西藏法院贯彻新发展理念和“两山”理念,精准把握经济发展与生态保护的平衡点和结合点,充分发挥民事审判促发展、稳预期、利长远作用,依法助推经济绿色高质量发展。

自治区高级人民法院刑事审判第一庭庭长旦珍向记者介绍,为依法保障拉萨南北山绿化工程实施,今年9月,自治区高级人民法院党组成立司法服务保障拉萨南北山绿化工程工作领导小组,加强涉南北山绿化工程纠纷案件调处化解工作组织领导。

“自治区高级人民法院和拉萨、山南等两级法院持续把服务保障拉萨南北山绿化工程作为当前和今后一个时期工作重点,与相关部门积极配合,做好涉拉萨南北山绿化工程矛盾纠纷源头防控、前端化解、综合治理,以优质高效司法服务推动拉萨南北山绿化工程顺利高效实施,造福全区人民。”旦珍说。

自治区司法厅党委

召开意识形态和宣传思想文化工作专题会

本报拉萨讯(记者 王杰学 通讯员 王云飞)12月13日,自治区司法厅党委召开2023年度意识形态和宣传思想文化工作专题会,总结厅系统全年工作,提前谋划部署2024年重点任务。

会议指出,今年以来,自治区司法厅党委深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,自治区党委安排部署,团结带领厅系统各级党组织和广大党员干部解放思想、奋发进取,坚持党管意识形态,体制机制更加完善,持续强化理论武装,党的创新理论更加深入人心,主流舆论不断壮大,团结奋进力量更加强大,全厅上下意识形态和宣传思想文化以及干部职工思想动态分析等工作在守正创新中取得新进展、新成绩。

会议强调,要深刻认识做好新形势下司法行政意识形态和宣传思想文化工作的重要意义,进一步增强责任感紧迫感,不断提升传播力、引导力、影响力、公信力,凝聚起推动新时代全面依法治藏和司法行政事业高质量发展进步的强大正能量。

日喀则市定结县公安局

破获一起危害珍贵濒危野生动物案



图为办案人员跋山涉水前往案发现场的路上。

定结县公安局提供

本报日喀则电(记者 旦增嘎瓦 通讯员 高静)近日,日喀则市定结县公安局成功破获一起危害珍贵、濒危野生动物案,抓获两名犯罪嫌疑人。

12月9日23时24分,定结县公安局大队接到指挥中心电话指令称:有放牧群众在定结县郭加乡康孔村放牧点发现可疑脚印,跟踪后发现两名疑似非法

猎捕野生动物人员,郭加乡边境派出所已将两人从放牧点带至康孔村村委,请公安局派警调查。

接到警情后,定结县公安局立即成立专案组展开调查,定结县公安局联合郭加乡边境派出所办案民警以及当地村“两委”工作人员前往康孔村开展调查取证工作。

由于案发现场在偏僻的山区内,道路复杂,车辆无法进入,一行人只能徒步穿过崎岖的山路,经过2天的跋山涉水,最终到达案发现场。

通过现场勘查,民警在郭加乡康孔村放牧点山上发现猎捕野生动物的陷阱23个,疑似野生动物喜马拉雅麝(国家一级保护动物)的皮毛一张、尸体一具、

疑似岩羊(国家二级保护动物)蹄三只,缴获作案工具23个铁丝圈。

经突审,犯罪嫌疑人罗某如实供述了与同伙巴某的作案经过。目前,两名犯罪嫌疑人因涉嫌危害珍贵濒危野生动物罪,已被定结县公安局依法刑事拘留,案件正在进一步办理当中。

我区印发《推动非物质文化遗产与旅游深度融合发展的实施意见》

本报拉萨讯(记者 郑璐 袁海霞)近日,自治区文化厅、旅游发展厅就推进非遗与旅游深度融合发展的实施意见(以下简称“《意见》”)。

《意见》从有序培育推荐非遗项目、发挥传统文化特色、推动传统工艺高质量发展、探索康养体验新路径等方面,提出重点任务。

其中,在有序培育推荐非遗项目方面,继续加强非遗项目的普查、挖掘、评定和梳理工作,遴选出体现中华优秀传统文化核心理念、传统美德、人文精神的项目,建立本地区非遗与旅游深度融合发展推荐目录,开发非遗旅游产品线路。

在发挥传统民俗文化特色方面,围绕格萨尔王传、八大藏戏等具有地方特色的传统故事,加强民间文学的研究、提炼与再创作,支持西藏山水文化系统整理,提炼非遗中蕴藏的传统生态文明思想等。

在拓展融合发展空间载体方面,鼓励在红色旅游景点景区、文化生态保护区、有条件的传统村落等地,建立非遗工坊、展示馆(厅)、传承体验所(点)、传承人工作室。

在搭建表演艺术展示平台方面,鼓励各州市建设、用好大中小型表演活动场所,面向游客开展传统戏剧、传统音乐、传统舞蹈、曲艺类非遗项目展演、教学、培训等活动。

在推动传统工艺高质量发展方面,培育和推广西藏工匠知名品牌,激发非遗项目的传承活力。鼓励开发符合现代生活需求的非遗创意产品,依托非遗项目开展美食节、服装秀、文创大赛等活动。

在探索康养体验新路径方面,支持传统赛马、射箭、瑜伽、骰子游戏等传统体育、游艺与杂技类非遗项目纳入旅游体验。依托藏医药、藏医药浴法、天然温泉、藏茶和藏香等非遗项目,鼓励发展养生体验游、疗养康复游、科普教育研学游等项目,大力培养“藏药调理师”等新工种发展壮大。

在丰富非遗旅游产品供给方面,支持旅行社等旅游企业围绕茶马古道、南亚大通道、环喜马拉雅、长江国家文化公园等文化廊道,推出一批满足游客需求、具有鲜明非遗特色的文化廊道和边境旅游线路。